

100

МАТЕРИАЛ ОБСЛЕДОВАНИЯ.

Положения казакского населения по С-Илецкому району Инструктором ВЦИК с участием представителей от С.В. Крайисполкома, Инструктора ВНОСТРОВА и Крайотделеда труда Инспектор тов. ВИНОВАДСКОГО в период с 5 по 9 февраля 1932 г.

При обследовании казакского населения в районе по приблизительным подсчетам в 12 с/советов 1 горсовета в 3-х предприятиях в/сов. и м/совх. и МТС имеется всего казакского населения хозяйств 1848 с количеством в них не менее душ 12976 чел. из них: по данным от 12 с/советов имеется трудоспособных мужчин 799 чел. женщин 508, подростков 196 /по м/сов. трудоспособных мужчин 945 чел. женщин 118 чел. подростков 73 чел.

Горсовету где большее количество скопления казаков сведения об трудоспособности не имеется.

Причина притока.

-----

а/ Ежегодный приток кочевников казаков за летний сезон в пределы С-Илецкого р-на происходило для обмена скота на продукты потребления с/хоз. и т.д. вследствие неурожая в 1931 г. эта часть населения осела в пределах С-Илецкого района.

б/ Также вследствие недороды подряд в течении трех лет в районах казакской АССР, Ташкентского, Уильского, Хайбудинского, Дюсарского, Чиликского, Диньбинского, Турьевского.

в/ Вербовки в 31 г. на сенокосении, хлебоуборочную кампанию совхозами /зерносовхоз 2700 душ и мясосовхоз 1354 раб./

г/ По сообщению отдельных лиц переселившихся казаков приток выразился еще тем, что со стороны местных районных организаций казакской АССР были допущены отдельные перегибы в вопросах коллективизации скотоварготовок и т.п. Использование казакского труда в Соль-Илецком р-не.

а/ К моменту обследования з/совхоза м/сов. МТС и др. имеется занятых на работах всего мужчин и женщин 1105 чел. из числа 12976

б/ В период уборочной кампании по приблизительным подсчетам было занято около 4000 чел. по основным трем точкам работ в/сов. м/сов. и стройучасток Башмелдорстрой/

Жилищно-бытовые условия казакского населения по р-ну занятых:

а/ С-Илецкий рудник при наличии рабочих казаков в постоянном кадре 50 чел. и сезонных 40 чел. жилищными условиями, топливом продовольствием и т.д. а также и по кирпичному заводу в количестве 50 чел. живущих в бараках обеспеченность сносна.

б/ В з/совхозе "Маяк" из общего количества занятых казаков 109 чел. на их работе находятся в бараках 5 семей переселившихся 5-6 февраля остальное число рабочих распределены в выданных самими рабочими землянок.

/ауим/ вследствие плохих жилищных условий, а также недоедания при в/с. заболевания семейства.

Имеются бытовые условия остальной части казахского населения

а/ С наступлением осенне-зимних холодов по району, а также за сокращением рабочих после уборки урожая и обмолота хлеба в в/совхозе и ликвидации 8-го стройучастка Башкилдорстрой все переселившиеся казахи из недородных районов казахской АССР вынуждены были разместиться по селам и особенно в районном центре. Расселившиеся казахи находятся в стесненных жилищных условиях, гаражах, банях, вырванных землянках, на м.д. станциях и в отведенных по соседству ночлежных домах.

Ввиду большого количества казахов и беспорядочности, райорганизациям оборудовано в Клепцком две ночлежных дома, один детдом, и две девичьи столовые.

Об источниках существования казахов.

а/ Вследствие недородов в Соля-Клепцком р-не казахское население даже при наличии средств не может приобрести себе продуктов питания, а лица имеющие свой скот коровы, верблюды, ракут для дальнейшего своего существования не имея скота занимаются нищенством.

б/ От истощения на почве недоедания имеются случаи заболевания семейств и смертных, в частности по С-Илецку 10 случаев, по Стройком Башкилдорстрой за декабрь и январь случаев, а также не исключена возможность на основе вышеуказанного эпидемического заболевания, тиф, оспа и т.п. вместе с тем имеются случаи на почве истощения замерзнут на дорогах.

в/ Вследствие не обеспеченности питанием, одеждой каньем и т.д. За последнее время участились случаи беспорядочности выходящей в подборке детей по учреждениям, оставлении их на базарах и т.п.

г/ За последнее время развивается кража скота, фуража и т.д.

д/ Вопрос обеспеченности одеждой, обувью у казахского населения занятых на работах катастрофического, полуразвального и полуразрутого в лохмотьях.

е/ По сведениям с/советов хозяйства казахов перечислены по имеющимся на руках удостоверений выданные Аулсоветом АССР к бедняцко-братским и середняцким хозяйствам за исключением выданных 16 кулацких хозяйства.

О принятых мероприятиях со стороны райорганизаций к обслуживанию казахов.

а/ С развращением строительств совхозов и других строительных райорганизаций стремились вовлечь казахское население на производство, однако к закреплению привлеченных рабочих на производство было недостаточно на пример: в в/совхозе "Маяк" из 300 чел. рабочих в 30 г. и 200 чел. в 31 г. осталось в системе в/совхоза после ликвидации стройконторм 34 чел. такая же картина и во других отраслях хозяйства (Илеобовхоз).

б/ В отношении культ-обслуживания казахских рабочих предприинятых со стороны казорганизаций мер совершенно недостаточно в/совхоз "Маяк" в период уборочной кампании на количество занятых рабочих казахов в количестве 1500 чел. было культработников нац-

48

менов два чел. в Мисосовхозе на 799 чел. один культиработник.

в/ Вопросу в деле создания благоприятных жилищных условиям в а/совхозе "Маяк", М/совх. со стороны райпарторганизаций уделено совершенно недостаточно что подтверждается фактами по линии строиконторы на 200 рабочих работающих с начала создания а/совхоза ни одного семейства не было помещено в бараки, тогда как русские рабочие строители находились по баракам. В мисосовхозе № 9 в совершенно одинаковых комнатах по кубатуре 10-12 кв. метр. русских намет 2 семьи с количеством 6 душ казанов намет 6 семей с количеством 28 души.

г/ Несмотря на предпринятые меры со стороны райорганизации в деле борьбы с великодерновым повиванием, все же в ряде предприятий имеются и по настоящее время случаи великодернового повивания на пример: в а/совхозе "Маяк" завод. 5-го участка Кушев член В.П.О/ с 1925 г. избил два раза 77 лет старика кава за то, что казак Толубев Кових собирав колосья на поле в мисосовхозе № 9 зав. участком № 2 Хотенов угодил обморозившегося руку и ногу ударники казака тов. Бакига.

д/ Задержка арванты от 2-х до 4-х м-в по сельстрой и совхозам, а также перебор в снабжении приводит рабочих казакон к голодным заболеваниям /мисосовхоз./

е/ Есть случаи когда работающие каваки на жилищные главной семьи получают продснабжение только на себя / а/совхоз "Маяк" мисосовхоз № 9 / тогда как семья находится в голодном положении.

Крайние ведомств. организации / Кр. Чаб. Кр. СПО, Кр. Здрав., Кр. Труд, Кр. Потребсоюз / недостаточно реагируют на сигнализацию райорганизаций, в части оказания помощи казакскому населению.

Инструктор ВЛК

/Кушев/

Инструктор КрайК"а

/Вистров/

Инспектор Крайтруда

/Венарадский/



